

Лопатько Ю.Ф. Международное похищение детей как проблема международного частного права // Академия педагогических идей «Новация». – 2018. – №12 (декабрь). – АРТ 467-эл. – 0,2 п. л. – URL: <http://akademnova.ru/page/875548>

РУБРИКА: ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

УДК 341.9

Лопатько Юлия Федоровна

студентка 4 курса, юридический факультет

Научный руководитель: Алимova О.В., старший преподаватель

Юридического факультета РГЭУ (РИНХ)

ФГБОУ ВО «Ростовский государственный экономический
университет» (РИНХ)

г. Ростов-на-Дону, Российская Федерация

e-mail: sunny.lopatko@mail.ru

**МЕЖДУНАРОДНОЕ ПОХИЩЕНИЕ ДЕТЕЙ КАК ПРОБЛЕМА
МЕЖДУНАРОДНОГО ЧАСТНОГО ПРАВА**

Аннотация: В статье рассмотрены основные причины похищения детей, рожденных в международных браках, и методы борьбы с этой проблемой.

Ключевые слова: международный брак, похищение детей, иностранные родители, международные документы.

Lopatko Yuliya Fedorovna

4nd year student, Faculty of Law

Supervisor: Alimova O.V., senior lecturer

Faculty of Law of the Russian State University of Economics (RINH)

FGBOU VO "Rostov State Economic

University "(RINH)

Rostov-on-Don, Russian Federation

INTERNATIONAL ABDUCTION OF CHILDREN AS A PROBLEM OF PRIVATE INTERNATIONAL LAW

Abstract: The article describes the main causes of the abduction of children born in international marriages, and methods of dealing with this problem.

Keywords: international marriage, child abduction, foreign parents, international documents.

Современные средства связи привели к простой и быстрой доступности людей друг с другом живущих в разных странах и даже на разных континентах. Это все в результате отразилось на расширении системы международных браков. На сегодняшний день количество браков между людьми из разных стран продолжает расти. Не исключение и граждане нашего государства. Но все же стоит помнить, что брачные правоотношения с иностранным элементом могут носить не только позитивный характер, но и негативные последствия которые зачастую приводят к ужасным трагедиям, особенно если в браке были рождены дети.

При расторжении международного брака становится главным вопросом: «с кем будут проживать дети?», появляются споры родителей о подходах к воспитанию детей, дальнейшему месту проживания и т.д. Стороны зачастую не могут мирно договориться, не соглашаются с решением суда и начинают идти на преступления, похищая детей, тем самым травмируют их психическое, а также физическое здоровье. Поэтому в последнее время участились случаи похищения детей одним из родителей, проживающим в другой стране, и вывоза ребенка за границу.

Примеров похищения детей в международной практике немало, одним из которых является «Дело Антона Салонена». Это российско-финский международный конфликт, который начался в 2008 году. Он произошел вследствие применения методов ювенальной юстиции финскими службами опеки в отношении несовершеннолетнего сына гражданки России Риммой Салонен и гражданина Финляндии Пааво Салоненом. После развода супругов мальчик был вывезен матерью от его пожилого отца на территории Российской Федерации. В следующем году ребенок был изъят Пааво и в багажнике дипломатической машины вывезен в Финляндию. Данное событие вызывало международный скандал между странами. Вследствие этого дипломатическое лицо было объявлено персоной нон-гранта в России и выдворен из страны. Инцидент закончился решением суда в пользу проживания мальчика с отцом, а мать была лишена права опекуна. Римма Салонен пыталась оспорить это решение в судебных инстанциях Финляндии. Однако Верховный суд Финляндии в июле 2013 года отказал в ее требованиях.

Ежегодно проблема международного похищения детей нарастает. Однако для предупреждения случаев незаконного перемещения детей были заключены международные конвенции, среди которых главное значение имеет Гагская конвенция о гражданских аспектах международного похищения детей. Целями ее являются: «обеспечение незамедлительного возвращения детей, незаконно перемещенных в любое из Договаривающихся государств либо удерживаемых в любом из Договаривающихся государств; и обеспечение того, чтобы права опеки и доступа, предусмотренные законодательством одного Договаривающегося государства, эффективно соблюдались в других Договаривающихся государствах».¹

Тем не менее, даже появление международных документов не всегда приводит к быстрому разрешению конфликтных ситуаций. Также следует помнить, что конвенции имеют свою юридическую силу только на территории стран-участниц данных актов.

В Российской Федерации немало случаев похищения детей, отказа иностранных родителей в разрешении на воспитании родителей – российских граждан, отказ в общении с детьми. А значит, решение России о присоединении к Гагской конвенции является осознанным, оправданным и необходимым. Всех трудностей разрешения проблем с похищением детей Конвенция, конечно же, не разрешит, однако в какой-то мере она позволяет улучшить ситуацию в этой сфере.

¹ Гагская Конвенция о гражданско-правовых аспектах международного похищения детей (Гаага, 25 октября 1980 г.) // Собрание законодательства Российской Федерации от 19 декабря 2011 г. № 51 ст. 7452.

Похищение родителями несовершеннолетнего ребенка, вывоз его за пределы страны без получения согласия другого родителя является абсолютно незаконным. Данное правонарушение несет в себе опасность для жизни и здоровья ребенка, посягает на его права и свободы, и поэтому виновники должны быть наказаны по всей строгости закона. Разрешение на вывоз детей за границу должно регламентироваться не только устным согласием родителя, если оно все-таки есть, но и письменным, а именно законно оформленной доверенностью. Это как раз необходимо для предотвращения противоречивых ситуаций, когда родитель, имея какой-то злой умысел, пытается обвинить своего супруга в незаконных действиях по отношению к ребенку, хотя им было дано согласие на пересечение границы страны.

На сегодняшний день похищение детей является серьезным пробелом в правовой действительности для многих стран мира, в том числе и для России. Для борьбы с этим необходимо создание большего числа как международных, так и национальных документов, регулирующих положения детей после развода родителей.

Необходимо усилить международное, а особенно двустороннее сотрудничество в этой сфере. Выработать систему обязательных предписаний до заключения брака в урегулировании вопросов проживания и воспитания детей в случае развода родителей.

И, конечно же, лицам, вступающим в брак с иностранным гражданином, чтобы обезопасить себя от судебных разбирательств необходимо подписывать соглашения об определении места жительства детей. Это связано с тем, что такое соглашение, в случае возникновения спора, будет иметь существенное значение для суда в случае разрешения дела по существу.

Список использованной литературы:

Правовые акты:

1. Гагская Конвенция о гражданско-правовых аспектах международного похищения детей (Гаага, 25 октября 1980 г.) // Собрание законодательства Российской Федерации от 19 декабря 2011 г. № 51 ст. 7452.

Дата поступления в редакцию: 25.12.2018 г.

Опубликовано: 31.12.2018 г.

© Академия педагогических идей «Новация», электронный журнал, 2018

© Лопатько Ю.Ф., 2018